

A04 重点

# 强震新西兰



克赖斯特彻奇地震中的受损建筑。新华社发

# “历史上最黑暗的一天”

新西兰发生6.3级地震，65人遇难，预计仍有150至200人被埋

据新华社新西兰克赖斯特彻奇2月22日电 新西兰南岛最大城市克赖斯特彻奇22日12时51分(北京时间7时51分)发生里氏6.3级地震，目前至少有65人在当天中午发生的地震中遇难，死亡数字还将上升。

据新西兰皇家地质与核科学研究所说，地震发生在距离克赖斯特彻奇东南10公里的利特尔顿，震源深度为5公里。

去年9月，克赖斯特彻奇遭遇里氏7.1级地震，造成严重财产损

失，所幸无人死亡。

新西兰总理约翰·基证实，目前至少有65人在地震中遇难，死亡数字还将上升。克赖斯特彻奇市长帕克估计，仍有150至200人被埋于废墟之中。

克赖斯特彻奇市中心多处建筑受损，当地80%的地区已停电。机场暂时关闭，进出港航班停飞。

城市街道路面多处震裂、扭曲，有轨电车的轨道也已变形。有的震裂处路面凸起，部分路面出现积水。

市中心一座教堂部分坍塌，一名牧师站在废墟上接受电视台采访时说，地震“非常强烈”。这座教堂为当地地标性建筑。

据当地媒体报道，新西兰总理约翰·基于22日下午赶赴灾区，他称这是新西兰历史上“最黑暗的一天”。约翰·基对克赖斯特彻奇市进行了视察，说城市呈现出“遭彻底毁灭的景象”。

震后1小时，约翰·基在议会发表紧急讲话说，民防部门已启动应急机制。民防事务部长约翰·卡特

定时通过电视媒体向公众通报地震灾区最新情况。他还要求民众尽量不要打手机，以便伤者和需要帮助的人与紧急救助中心保持联络通畅。

克赖斯特彻奇市长帕克当天晚些时候宣布，这座城市进入紧急状态。

中国驻新西兰大使徐建国说，目前暂无华侨华人在地震中伤亡的报告。据报道，目前已知一名中国女性公民被困废墟之下，这名女性来自广州。

**分析 原地重震 损失惨重**

去年9月4日凌晨，克赖斯特彻奇遭遇强震，但没有致人员死亡。

新西兰总理约翰·基当时飞抵克赖斯特彻奇视察灾情时慨叹，无人在地震中丧生“绝对是个奇迹”。

经历去年9月那场地震及此后数百次余震后，克赖斯特彻奇不少建筑已不堪一击。22日地震发生前，一些建筑仍在重建。

澳大利亚新南威尔士大学自然灾害研究实验室研究员詹姆斯·戈夫说，一些建筑在去年那场地震中受损，经不起二次打击，更何况是这样的浅源地震。

地震学家分析，22日地震致使人员死亡的部分原因是这次地震震中位于克赖斯特彻奇东南方向10公里处，而去年9月地震震中位于城市以西30公里处。

**关注 上海旅行团平安转移**

据新华社北京2月22日电 外交部长杨洁篪22日致电新西兰外长麦卡利，代表中国政府对克赖斯特彻奇市发生地震灾害造成重大人员伤亡和财产损失表示诚挚慰问，向遇难者家属表示沉痛哀悼。

此外，克里姆林宫新闻局22日发布公告称，俄罗斯总统德米特里·梅德韦杰夫就地震灾害向新

西兰总理发去慰问电，表示愿意帮助新西兰消除自然灾害后果。

澳大利亚总理吉拉德22日对新西兰发生强烈地震表示“心痛”。她称，澳大利亚将会与新西兰人民站在一起，并提供力所能及的帮助。

据悉，澳大利亚已经向新西兰派出紧急搜救队伍，以期尽可能地营救出更多被困民众。



22日，在新西兰南岛克赖斯特彻奇，一名男子抱着一个女孩走过倒塌的房屋。新华社发

**亲历 地震瞬间 天旋地转**

地震发生时，新华社报道员正在市区一幢低层写字楼办公。地震发生瞬间，感觉天旋地转，房屋前后摇摆，震感之强令人恐惧。一名当地居民通过电话告诉新华社记者，他家里的电视机被震落到地上。

地震持续了约1分钟，报道员跌跌撞撞地摸索着下楼后看到，市内多处建筑物严重受损、倒塌，远处的教堂尖塔也被震倒，还有个别建筑物起火。街道上尘土弥漫，倒塌物堆成多处废墟。倒塌的建筑物

还砸毁了多辆路边停泊的汽车。

余震不断。民众纷纷从高层建筑中撤离，赶往空旷地带躲避。街道上人很多，或相互搀扶、或哭泣、或互相倾诉、或会聚在一起共渡难关。有人被砖头瓦砾砸得头破血流，新闻记者在现场采访。一些民众面对损毁的家园，不知所措，茫然无助。

警方在维持秩序，并在一些震裂处附近放置路障，警告人们勿靠近危险地段。

**资料 每年地震 1.4万次**

新西兰位于环太平洋火山地震带，地震频发，每年记录超过1.4万次，大约20次震级超过里氏5.0级。

克赖斯特彻奇是新西兰南岛最大城市，又名基督城。

按路透社的说法，就受损程度而言，新西兰22日遭遇自1931年以来最惨重一次地震。1931年，新西兰北岛城市内皮尔遭遇里氏7.8级地震，256人丧生。

据新华社上海2月22日电 上海市旅游局22日下午发布消息称，新西兰南岛城市克赖斯特彻奇发生地震时，上海共有3个旅游团队56名游客在这一地区游览，目前这些游客情况安全。

据了解，截至22日下午2点，由上海锦江旅游有限公司组团的19人旅行团正在新西兰南岛约瑟夫冰川游览，此地离震有一定距离，未受到影响，游客和领队都安全，22日晚将前往南岛另一城市皇后镇。

另一个由上海巴士国旅组团的17人旅行团，当时正在克赖斯特彻奇游览，地震发生后游览终止，全团无人伤亡。因当地机场关闭，该团无法乘坐飞机离开，现已乘坐巴士前往南岛北部皮克顿港，准备再乘坐轮渡前往北岛惠灵顿市。上海市旅游局将密切关注该团情况，确保旅行团安全。

截至下午5点报告，还有一个20人的旅游团在皇后镇，该团也安全。